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ДОСЛІДЖЕННЯ БАКТЕРІАЛЬНОЇ ЗАБРУДНЕНОСТІ РУК 

УЧНІВ ТА ПРИМІЩЕНЬ ШКОЛИ 
 
Поширення інфекцій найбільш часто відбувається через руки. Саме 

руки контактують зі слизовими оболонками ротової порожнини, носа і 
очей, через які в організм людини можуть потрапити збудники 
небезпечних захворювань. Не дотримуючись правил особистої гігієни, 
людина брудними руками переносить збудників інфекцій на предмети 
побуту, потім відбувається забруднення рук здорових людей і їх 
інфікування. Слід зазначити, що бактерії розмножуються кожні  
20-30 хвилин на поверхнях різних предметів, а це збільшує ймовірність 
зараження інфекційними захворюваннями. Існує ціла група серйозних 
захворювань, які в народі називають «хворобою брудних рук». Серед 
них гепатит А, дизентерія, гельмінтоз. За даними Всесвітньої Організації 
охорони здоров'я, така проста дія, як миття рук з милом, дозволяє значно 
знизити рівень кишкових і респіраторних захворювань. 

Метою даної роботи є дослідження бактеріальної забрудненості 
предметів, з якими часто контактують школярі, і рук учнів в залежності 
від якості їх миття, а також вивчення ставлення дітей до проблеми 
гігієнічного миття рук. 

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання: 
1) провести порівняльний аналіз бактеріальної забрудненості рук 

учнів в залежності від якості гігієнічної обробки рук з використанням 
поживного середовища, приготовленого доступних компонентів; 

2) дослідити бактеріальну забрудненість предметів, з якими часто 
контактують школярі; 

3) провести анкетування та соціальне опитування учнів.  
Предметом дослідження стала бактеріальна забрудненість рук учнів і 

предметів побуту. 
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Методи, що використовувалися в роботі:  
1) мікробіологічні методи приготування поживних середовищ для 

культивування мікроорганізмів, культивування мікроорганізмів; 
2) соціологічне опитування, анкетування, спостереження та 

порівняння. 
Поживні середовища для культивування мікроорганізмів повинні 

містити всі елементи, необхідні для їх росту. Як випливає з хімічного 
складу бактерій, найважливішими елементами є: вуглець, кисень, 
водень, азот, фосфор, сірка, на частку яких припадає до 95% від ваги 
сухих клітин. Крім того, слід відзначити особливу роль води, яка є 
найважливішим компонентом всіх поживних середовищ [1].  

Основними компонентами для виготовлення поживних середовищ є – 
м'ясна вода і м'ясний екстракт. В якості поживних компонентів багатьох 
середовищ можуть бути використані не тільки продукти розпаду м'яса, 
але й інших білкових субстратів – казеїну, рибних продуктів, дріжджів, 
рослинних білків [2].  

Одним з поживних середовищ застосовують агар-агар, який 
отримують з деяких морських водоростей і випускають у вигляді 
пластин або порошку [2]. 

Для науково-дослідницької роботи було підібрано оптимальний 
склад середовища для культивування більшості мікроорганізмів і 
приготовано таку середу з доступних компонентів: води і агар-агару. 
Поживні середовища розлили в чашки Петрі і витримували їх 4 тижні 
при температурі 23оС (перевірка чистоти середовища).  

Забрудненість рук учнів було досліджено в залежності від якості їх 
миття. Учень ставив на поверхню агару відбитки брудних пальців руки, 
потім мив руки з милом і ставив в іншій чашці Петрі відбитки тих самих 
пальців тієї ж руки. Так само отримані відбитки пальців руки після її 
обробки антибактеріальними серветками. Чашки Петрі закрили, 
підписали та витримували 4 тижні при температурі 23-24°С і проводили 
аналіз посівів. Також отримано змиви з дверних ручок туалету і класів, 
мобільного телефону, поверхні тенісного столу в рекреації, поверхні 
столу в їдальні. Для отримання змивів використано стерильні ватні 
палички, змочені у фізрозчині.  

Для вивчення відношення учнів до проблеми гігієнічного миття рук 
проведено анкетування учнів 5-6 класів (брали участь 60 учнів). 

За результатами анкетування виявилося, що 83% школярів миє руки 
перед прийомом їжі, іноді миють руки перед їжею – 17%.  
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Результати дослідження показали, що на чашках Петрі виросло 
багато колоній бактерій. Використання мила значно знижує 
забрудненість рук. На чашках Петрі спостерігається незначне зростання 
подібних по морфології колоній. Можливо, що це колонії природної 
мікрофлори рук. 

Використання антибактеріальних серветок практично повністю 
дезінфікує руки. Спостерігається одиничний ріст колоній 
мікроорганізмів, і це повністю підтверджує думку лікарів, що 
використання антибактеріальних засобів для миття рук не повинно бути 
частим, оскільки вони видаляють з рук не тільки шкідливі, але і корисні 
мікроорганізми – природний захисний шар, що захищає від інфекцій. 

 

 

 
Рис. 1. Порівняння бактеріальної забрудненості брудних рук  

та рук, помитих антибактеріальним милом 
Джерело: розроблено автором 
 



62 │ ІІ науково-практична конференція 
  

Дослідження приміщень та мобільного телефону виявило їх високу 
бактеріальну забрудненість. На чашках Петрі виявлено зростання 
великої кількості колоній мікроорганізмів.  

Отримані результати дозволяють зробити наступні висновки: 
1. Бактеріальна забрудненість рук учнів залежить від якості 

гігієнічної обробки рук: миття рук з милом та користування 
антибактеріальними серветками значно знижує їх мікробне забруднення. 

2. Мікробіологічне дослідження приміщень, мобільного телефону 
показало їх високу бактеріальну забрудненість. 

Результати дослідження, презентація про проведену роботу й 
пам'ятки про те, як правильно мити руки, можуть бути використані для 
проведення класних годин, різних просвітницьких заходів для учнів, 
вчителів і батьків, щоб привернути увагу до даної проблеми і показати, 
як просте миття рук водою з милом допомагає ефективно боротися з 
небезпечними інфекційними захворюваннями. 
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